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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Ο εθελοντισµός αποτελεί µία σηµαντική κοινωνική δράση ικανή να ενισχύσει 

την προσαρµοστικότητα, την αλληλεγγύη και την συνοχή µεταξύ των ατόµων 

µιας κοινωνίας. Μέσα από αυτόν το άτοµο αντλεί πολύτιµα µαθήµατα ζωής, 

ενώ καλλιεργείται ο σεβασµός για την διαφορετικότητα και την ισότητα. Ο 

εθελοντισµός ικανοποιεί, επίσης, την έµφυτη ανάγκη του ανθρώπου να 

συµµετέχει στα κοινά και να βοηθάει τους συνανθρώπους του βελτιώνοντας 

παράλληλα την ποιότητα της ζωής του.                                                                               

Oι σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ του εθελοντή και της κοινωνίας είναι 

αµφίδροµες: ο εθελοντής προσφέρει στην κοινωνία αλλά ταυτόχρονα γίνεται 

και ο ίδιος αποδέκτης της εθελοντικής εργασίας του. Η εκάστοτε κοινότητα 

στην οποία αναπτύσσεται η εθελοντική δράση προσφέρει κι εκείνη µε την 

σειρά της αγάπη και σεβασµό. Αξίες όπως αµοιβαιότητα, αλληλεγγύη, 

εµπιστοσύνη, συναδελφικότητα ενυπάρχουν στην έννοια του εθελοντισµού και 

συµβάλλουν σηµαντικά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ατόµου.        

Σύµφωνα µε τον Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών Μπαν 

Γκι Μουν, ο εθελοντισµός είναι µια πηγή κοινωνικής δύναµης, 

προσαρµοστικότητας, αλληλεγγύης και κοινωνικής συνοχής. Ο εθελοντισµός 

είναι από τα πλέον ζωτικά στοιχεία της κοινωνίας. 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Η πρώτη αναφορά στον εθελοντισµό εντοπίζεται στην αρχαία ελληνική 

µυθολογία. Ο πρώτος ανιδιοτελής εθελοντής ήταν ο Προµηθέας, ο Τιτάνας 

που έκλεψε την φωτιά από τους θεούς και την έδωσε στους ανθρώπους, 

χαρίζοντάς τους µαζί τη γνώση και τις τέχνες. Εξάλλου, ήδη από την 

αρχαιότητα, οι έννοιες της δηµοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και 

αλληλεγγύης ενυπήρχαν στον φιλοσοφικό ιδεαλισµό του Πλάτωνα και του 

Αριστοτέλη, καθώς και των στωικών φιλοσόφων. Οι ιδέες αυτές επηρέασαν 

την κοινωνία της εποχής παροτρύνοντας τους ανθρώπους να προσφέρουν 

φροντίδα και συµπαράσταση σε κάθε µορφή αναξιοπαθούντων ή υστερούντων 

σωµατικά και πνευµατικά ατόµων. Αργότερα, µε την εµφάνιση και την 

επικράτηση του χριστιανισµού στην Ελλάδα, την επίλυση των κοινωνικών 

προβληµάτων ανέλαβε η θρησκεία. Στα πρωτοβυζαντινά χρόνια, 
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σηµαντικότερος εκφραστής της εθελοντικής προσφοράς θεωρείται ο Μέγας 

Βασίλειος, ο οποίος βοηθούσε πάντοτε τους αδικηµένους, τους πεινασµένους 

και τους άρρωστους, ανεξάρτητα από το γένος, τη φυλή ή το θρήσκευµά 

τους. Με δική του πρωτοβουλία χτίστηκε κοντά στη Καισαρεία ένα ίδρυµα, το 

οποίο λειτουργούσε ταυτόχρονα ως νοσοκοµείο, ορφανοτροφείο, γηροκοµείο, 

καθώς και  ξενώνας για τη φροντίδα και την ιατρική περίθαλψη των φτωχών, 

αρρώστων και ξένων. Το ίδρυµα προσέφερε τις υπηρεσίες του δωρεάν σε 

όποιον είχε ανάγκη. ∆ιαπιστώνουµε, λοιπόν, τις δυνατές ρίζες που φαίνεται 

να έχει η θρησκευτική διάσταση του εθελοντισµού, αφού, µέσα από την 

εκκλησία και τις θρησκευτικές οργανώσεις, πολλοί χριστιανοί πρόσφεραν 

αφιλοκερδώς την βοήθειά τους, εµπνευσµένοι από την παραβολή του καλού 

Σαµαρείτη. Με αυτήν την παραβολή, ο Ιησούς κατέδειξε σε ποιο βαθµό 

αυταπάρνησης µπορεί να φθάσει η αγάπη προς τον συνάνθρωπό µας.  

Παρακολουθώντας διαχρονικά την ιστορική εξέλιξη του εθελοντισµού, αυτό 

που µένει σήµερα χαραγµένο στις µνήµες µας είναι οι ζεστές ανθρώπινες 

παρουσίες που προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους στα στρατιωτικά 

νοσοκοµεία, στα ορυχεία και τα µηχανοστάσια της Βιοµηχανικής 

Επανάστασης, στους καταυλισµούς της προσφυγιάς και στα στρατόπεδα 

συγκεντρώσεων. Οι µορφές µε τις οποίες εκδηλώνεται σήµερα ο 

εθελοντισµός είναι ποικίλες, µπορούµε όµως αρχικά να διακρίνουµε δύο 

βασικές κατηγορίες, τον επίσηµο και τον ανεπίσηµο εθελοντισµό.  

Επίσηµος εθελοντισµός είναι η ανιδιοτελής προσφορά προς µια µη 

κυβερνητική οργάνωση ή ένα ίδρυµα και χωρίζεται σε επιµέρους τέσσερις 

κατηγορίες: τον περιβαλλοντικό, τον κοινωνικό, τον ανθρωπιστικό και τον 

ψυχαγωγικό εθελοντισµό.  

Ο περιβαλλοντικός εθελοντισµός 

Μέσα από αυτήν την κατηγορία εθελοντισµού, οι εθελοντές µαθαίνουν να 

αγαπούν, να σέβονται και να φροντίζουν το φυσικό περιβάλλον. Με τον τρόπο 

αυτόν, αποκτούν πολλές γνώσεις για τα φυτά και την φροντίδα τους αλλά για 

και τον σηµαντικό ρόλο τους στην ζωή µας. Μέσα από διάφορες δράσεις, 

όπως δενδροφυτεύσεις, αποψιλώσεις, καθαρισµούς δασών και ακτών, 

προσφέρουν σηµαντικό όφελος στην κοινωνία µας. Χάρη στις ενέργειες αυτές, 

αποφεύγονται πληµµύρες, πυρκαγιές και µειώνεται η µόλυνση του 
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περιβάλλοντος. Παράλληλα, οι εθελοντές φροντίζουν και για την πανίδα, 

προστατεύοντας και φροντίζοντας τα απειλούµενα προς εξαφάνιση είδη.  

Ο κοινωνικός εθελοντισµός  

Αυτή η κατηγορία καλύπτει ένα ευρύ φάσµα προβληµάτων. Οι εθελοντές 

αναλαµβάνουν δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη ευπαθών κοινωνικών 

οµάδων, στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, σε παρεµβάσεις σε 

περιόδους κρίσης, στην καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισµού, καθώς και ποικίλες ακόµη δράσεις µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα.  

Ο ανθρωπιστικός εθελοντισµός 

Στον τοµέα αυτόν, οι εθελοντές έχουν την δυνατότητα να προσφέρουν, εκτός 

από την προσωπική τους εργασία, υλικά αγαθά ή χρήµατα για την επίλυση 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν συµπολίτες µας, οι οποίοι ζουν κάτω από 

αντίξοες συνθήκες. Κύριος στόχος των εθελοντικών αυτών δράσεων είναι η 

προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, που αποτελεί τον καθρέφτη κάθε 

κοινωνίας. 

Ο ψυχαγωγικός εθελοντισµός 

Ο εθελοντής δεν χρειάζεται να προσφέρει τις υπηρεσίες του αποκλειστικά σε 

φτωχές περιοχές ή περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. 

Είναι δυνατόν να εργαστεί και σε χώρους όπου άλλοι άνθρωποι απολαµβάνουν 

να βρίσκονται, βοηθώντας τους να διασκεδάζουν. Ο εθελοντισµός στη 

διάρκεια ενός µουσικού ή κινηµατογραφικού φεστιβάλ είναι µία πρώτης 

τάξεως  ευκαιρία για να αποκτήσει κάποιος εργασιακή εµπειρία, να δικτυωθεί 

και να δηµιουργήσει νέες φιλίες. Ανακαλύπτει τι συµβαίνει στα παρασκήνια 

και τι υπάρχει πίσω από τον καπνό και τους καθρέφτες. 

 Ο ανεπίσηµος εθελοντισµός αφορά στην προσφορά σε προσωπικό επίπεδο. 

Είναι η βοήθεια που προσφέρουµε σε άτοµα που έχουν ανάγκη από φαγητό, 

ρούχα ή οτιδήποτε άλλο χωρίς την ανάµιξη κάποιου επίσηµου φορέα, όπως 

για παράδειγµα, η προσφορά φαγητού σε έναν πεινασµένο άστεγο. 
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2. ΑΙΤΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Στις µέρες µας, οι λόγοι που οδηγούν τόσο τα άτοµα όσο και ευρύτερες 

κοινωνικές οµάδες ή οργανώσεις στην ενασχόληση µε τον εθελοντισµό 

συνδέονται σε µεγάλο βαθµό µε την σχέση κράτους-πολίτη. Τα οικονοµικά και 

κοινωνικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ένα κράτος είναι από τους 

βασικούς παράγοντες που οδηγούν την κοινωνία των πολιτών να επιδιώκει 

έναν πιο ενεργό ρόλο στην κοινωνία. Η οικονοµική κρίση που επικρατεί στη 

χώρα µας τα τελευταία χρόνια, κατέδειξε την αδράνεια αλλά και την αδυναµία 

του κράτους να αντιµετωπίσει κοινωνικά προβλήµατα όπως η φτώχεια. Ας 

µην ξεχνάµε ότι ένας τεράστιος µηχανισµός όπως το κράτος, ακόµη κι όταν 

έχει καλές προθέσεις, προσκρούει σε γραφειοκρατικά ζητήµατα ή 

χρησιµοποιείται ως µέσο επικοινωνιακών µικροπολιτικών συµφερόντων. Αν, 

για παράδειγµα, λειτουργούσε αποτελεσµατικά το κράτος πρόνοιας, δεν θα 

υπήρχε η ανάγκη για συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης, όπως τροφίµων 

και ρουχισµού, για ευπαθείς κοινωνικές οµάδες. Τότε οι πολίτες, που 

έρχονται σε καθηµερινή επαφή µε δεκάδες προβλήµατα, δεν έχουν παρά να 

πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους. Έτσι γεννιέται η ανάγκη για 

εθελοντική προσφορά και αναπτύσσονται εθελοντικές οργανώσεις, κυρίως 

ΜΚΟ (µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα), οι οποίες έχουν σήµερα επεκτείνει την 

δράση τους σε ποικίλους τοµείς. Συνεπώς, η ανεπάρκεια του οργανωµένου 

κράτους και της κοινωνίας στην έγκαιρη και αποτελεσµατική διαχείριση των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν ορισµένα άτοµα ή ευρύτερες κοινωνικές 

οµάδες αποτελεί ένα από τα βασικά αίτια της εθελοντικής πράξης. Τα 

προβλήµατα που οι ίδιες οι κοινωνίες δηµιουργούν, καλούνται στη συνέχεια 

να επιλύσουν. Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του εθελοντισµού παίζει, 

εξάλλου, και η στήριξη και η προώθησή του τόσο από το Συµβούλιο της 

Ευρώπης όσο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπρόσθετα, στις µέρες µας, 

έχει επιτευχθεί σηµαντική πρόοδος στον τοµέα της ελευθερίας της έκφρασης 

και της προάσπισης των αξιών της αξιοπρέπειας, της ισότητας, της 

αλληλεγγύης και της κοινωνικής ευθύνης, των θεµελιακών δηλαδή αξιών του 

κοινωνικού κράτους σε δηµόσιο επίπεδο. Η προάσπιση, ωστόσο, των βασικών 

αυτών αξιών δεν αποτελεί υπόθεση µόνο του πολιτικο-διοικητικού 
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συστήµατος αλλά και του κάθε πολίτη χωριστά.Παράλληλα, όµως, ο 

εθελοντισµός έρχεται να υπηρετήσει µια βαθύτερη εσωτερική ανάγκη. Κι 

αυτό διότι οι εθελοντές προσφέρουν τις υπηρεσίες ή την βοήθειά τους για 

κοινωφελή σκοπό, χωρίς να περιµένουν κάποιο αντάλλαγµα για την προσφορά 

τους αυτή.  

3. ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Τα οφέλη που µπορεί να αποκοµίσει ένας νέος (ηλικίας 18 – 30 ετών) µέσα 

από την εθελοντική εργασία είναι πολλαπλά. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, ο 

εθελοντισµός είναι µια πράξη ανιδιοτέλειας, από την οποία ο εθελοντής δεν 

περιµένει να αποκοµίσει κάποιο κέρδος. Tα οφέλη για έναν εθελοντή είναι 

αµέτρητα, τόσο για την ψυχολογική του υγεία όσο και για την κοινωνική του 

ζωή. Επιπλέον, η ένταξη σε µια οµάδα εθελοντών αυξάνει τις ευκαιρίες για 

απόκτηση νέων γνώσεων και πρακτικών ικανοτήτων και κυρίως για νέες 

κοινωνικές επαφές µε άτοµα τα οποία µοιράζονται τις ίδιες προσωπικές 

ανησυχίες και κοινωνικοπολιτικές απόψεις. Οι κοινωνικές επαφές σε 

συνδυασµό µε τον οµαδικό χαρακτήρα της εθελοντικής εργασίας 

αποδεικνύονται ιδιαίτερα επωφελείς για τους εθελοντές: ξεχνάνε τα 

προσωπικά τους προβλήµατα και µε τη βοήθεια της οµάδας παρακάµπτουν τα 

αυτοκαταστροφικά ψυχολογικά και κοινωνικά τους αδιέξοδα. Με άλλα λόγια, 

η ένταξη σε µια νέα κοινωνική οµάδα, την οποία επέλεξαν ελεύθερα, τους 

προσφέρει το ανιδιοτελές αίσθηµα αισιοδοξίας, πληρότητας και προσωπικής 

δικαίωσης που από καιρό είχαν απωλέσει στην καθηµερινή κοινωνική, 

εργασιακή και οικογενειακή τους ζωή. Καθώς η εθελοντική εργασία µπορεί 

να καλύπτει διαφορετικούς τοµείς, δίνει την δυνατότητα στους νέους να 

αποκτούν ποικίλες γνώσεις, ενώ παράλληλα ανακαλύπτουν νέες δεξιότητες 

και ταλέντα που ίσως δεν γνώριζαν ποτέ ότι είχαν. Το άτοµο 

κοινωνικοποιείται, έρχεται σε επαφή µε άλλους ανθρώπους και µέσα από την 

οµαδική εργασία του δίνεται η ευκαιρία να γνωρίσει πραγµατικά τους γύρω 

του και να δηµιουργήσει φιλίες. Επίσης, µέσα από τον εθελοντισμό, 

βελτιώνεται η υγεία, µειώνεται το στρες και ενισχύεται η αυτοεκτίµηση του 

ατόµου. Ο εθελοντισµός αυξάνει, επίσης, τις πιθανότητες εισαγωγής ενός 

νέου σε πανεπιστήµια και κολέγια του εξωτερικού, τα οποία αναζητούν 

σήµερα νέους µε ανησυχίες που θέλουν να προσφέρουν στους συνανθρώπους 

τους, άτοµα συγκροτηµένα και δραστήρια. Ο εθελοντισµός καταργεί τα 

σύνορα µέσα από την συµµετοχή σε διεθνή εθελοντικά προγράµµατα και µέσα 
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απ’ αυτόν το άτοµο κατανοεί την διαφορετικότητα Οι εθελοντές κάνουν τον 

κόσµο καλύτερο, βάζοντας τέρµα στην αδράνεια και παίρνοντας 

πρωτοβουλίες για την επίλυση καθηµερινών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουµε ακόµα και µέσα στην κοινότητα µας. Γενικότερα, ο 

εθελοντισµός σε κάθε µορφή του µας χαρίζει ένα αίσθηµα χαράς και φέρνει 

γέλιο και χαµόγελο στην ζωή µας. Για πολλούς νέους ο εθελοντισµός έχει 

παίξει καθοριστικό ρόλο στην επαγγελµατική τους πορεία και έχει επιδράσει 

καταλυτικά στην ζωή. 

4. ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΗ 

Ένας εθελοντής πρέπει να διαθέτει κάποια βασικά προσόντα ως προς τον 

χαρακτήρα του. Ακόµα, όµως, και οι εξειδικευµένες γνώσεις που τυχόν έχει, 

µπορούν να αποβούν χρήσιµες. Πιο συγκεκριµένα, ο εθελοντής θα πρέπει να 

έχει έντονο αναπτυγµένο αίσθηµα ευθύνης και να προσφέρει χωρίς να 

περιµένει αντάλλαγµα. Επίσης, χρειάζεται να είναι κοινωνικός, δηλαδή 

πρόθυµος να συνεργαστεί και να συντονιστεί µε άλλες οµάδες εθελοντών ή 

άλλες κρατικές υπηρεσίες και να µπορεί µε τις γνώσεις του ή έπειτα από 

εκπαίδευση, να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες όπου και όταν χρειαστεί. 

Απαραίτητες είναι και οι οργανωτικές ικανότητες ώστε να µπορεί να 

ανταπεξέρχεται στις υποχρεώσεις του και η εξειδίκευση ή η δυνατότητα 

εξειδίκευσης, για να µπορεί να προσφέρει τα µέγιστα την στιγµή που θα του 

ζητηθεί. 

5. Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΚΟΣΜΟ 

Σημαντικές εθελοντικές οργανώσεις : 

Ερυθρός Σταυρός : Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός ιδρύθηκε στις 10 Ιουνίου 

του 1877 με πρωτοβουλία της βασίλισσας Όλγας και πρώτο πρόεδρο τον 

Μάρκο Ρενιέρη. Αποτελεί μέρος του Διεθνούς Κινήματος Ερυθρού Σταυρού 

και Ερυθράς Ημισελήνου. Θεωρείται ο μεγαλύτερος μη κυβερνητικός 

οργανισμός στον ελλαδικό χώρο. Το έργο του είναι σύνθετο και βασίζεται 

στην άμεση ανταπόκριση και την εθελοντική προσφορά και δράση των 

πολιτών. Έχει βασικό στόχο την ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου σε 

περιόδους πολέμου και ειρήνης, περιθάλποντας και στηρίζοντας τραυματίες, 

ασθενείς, ηλικιωμένους, πρόσφυγες, ανθρώπους που αντιμετωπίζουν 



8 
 

οικονομικές δυσκολίες και γενικά σε όσους ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες του 

πληθυσμού. 

Διεθνής αμνηστία : Η Διεθνής Αμνηστία (Amnesty International), είναι 

διεθνής μη κυβερνητική ανεξάρτητη οργάνωση που συνεργάζεται με τον ΟΗΕ 

και που έχει ως κύριο αντικείμενο την προάσπιση των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων, όπως αυτά έχουν θεσπιστεί για όλους τους ανθρώπους της 

Γης, σε οποιοδήποτε γεωγραφικό σημείο και ανεξαρτήτως πολιτικής 

παράταξης, ιδεολογίας, θρησκευτικού δόγματος, χρώματος, φυλής, ηλικίας, 

φύλου, εκπαίδευσης κτλ. 

Γιατροί Χωρίς Σύνορα : Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα είναι μια διεθνής, 

ανεξάρτητη, ιατρική και ανθρωπιστική οργάνωση, που παρέχει επείγουσα 

βοήθεια σε άτομα που έχουν πληγεί από ένοπλες συγκρούσεις, επιδημίες, 

αποκλεισμό από την παροχή ιατρικής φροντίδας και φυσικές καταστροφές, 

κυρίως σε χώρες της Αφρικής και της Ασίας, που έχουν έλλειψη ειδών 

πρώτης ανάγκης. Το 2007 πάνω από ντόπιοι, γιατροί, νοσηλευτές και άλλοι 

επαγγελματίες υγείας, λογιστικοί εμπειρογνώμονες, μηχανικοί ύδρευσης και 

αποχέτευσης και διοικητικοί υπάλληλοι παρείχαν ιατρική βοήθεια σε 

περισσότερες από 60 χώρες. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ιδρύθηκαν το 1971 

από μια μικρή ομάδα Γάλλων γιατρών και δημοσιογράφων, η οποία πίστευε ότι 

όλοι οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα στην ιατρική περίθαλψη, ανεξάρτητα από 

τη φυλή, τη θρησκεία, τα πιστεύω ή τις πολιτικές πεποιθήσεις, και ότι οι 

ανάγκες αυτών των ανθρώπων υπερβαίνουν το σεβασμό για τα εθνικά 

σύνορα. 

UNICEF: (United Nations Children's Fund, Ταμείο Παιδιών του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών), δημιουργήθηκε από την γενική συνέλευση του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στις 11 Δεκεμβρίου Γενικός στόχος της είναι 

η παροχή μακροπρόθεσμης ανθρωπιστικής βοήθειας σε παιδιά και μητέρες 

που ζουν σε αναπτυσσόμενες χώρες, καθώς και η στήριξη σχετικών 

αναπτυξιακών προγραμμάτων. Το 1953 η UNICEF έγινε μόνιμο μέλος του 

συστήματος του Ο.Η.Ε. και έχει την έδρα της στην Νέα Υόρκη. Το 1965 της 

απονεμήθηκε το Νόμπελ ειρήνης. 

Actionaid : Η ActionAid είναι διεθνής μη κερδοσκοπική, μη κυβερνητική 

οργάνωση με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας και της ανισότητας. Η 

ActionAid ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία, στις αρχές της δεκαετίας του 
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’70, ως μια καθαρά φιλανθρωπική οργάνωση, με 88 υποστηρικτές που έγιναν 

ανάδοχοι σε 88 παιδιά στην Ινδία και την Κένυα. Αρχικά η δουλειά της 

επικεντρώθηκε στην παροχή υλικής βοήθειας, όπως νερό, τροφή και είδη 

πρώτης ανάγκης, καθώς και στην εξασφάλιση εκπαίδευσης για τα παιδιά. 

Στην πορεία έγινε φανερό, ότι το να παρέχει μόνο είδη πρώτης ανάγκης, 

ανακουφίζει το πρόβλημα μόνο προσωρινά, ενώ δεν αντιμετωπίζει τις 

πραγματικές αίτιες της φτώχειας που είναι η άνιση κατανομή δύναμης και 

πόρων. 

Γιατροί του κόσμου : Οι Γιατροί του Κόσμου (Medecins Du Monde) είναι μια 

παγκόσμια μη κυβερνητική οργάνωση. Δημιουργήθηκε για την παροχή 

περίθαλψης και ανθρωπιστικής βοήθειας σε χώρες που πλήττονται από 

φυσικές καταστροφές, πολέμους κλπ. Αποτελείται κυρίως από γιατρούς. Οι 

Γιατροί Του Κόσμου ιδρύθηκαν στη Γαλλία. Δέκα χρόνια μετά, μία ομάδα 150 

μελών συγκεντρώθηκαν στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και ίδρυσαν το Ελληνικό 

παράρτημα των Γιατρών Του Κόσμου. Οι Έλληνες Γιατροί Του Κόσμου 

αποτελούν ισότιμη εθνική αντιπροσωπεία του Δικτύου MEDECINS DU 

MONDE INTERNATIONAL με 12 άλλες αντιπροσωπείες σε: ΗΠΑ, Γαλλία, 

Καναδά, Ελβετία, Κύπρο, Ιταλία, Αργεντινή, Βέλγιο, Ισπανία, Πορτογαλία. Οι 

Γιατροί Του Κόσμου μέσα από την Ιατρική Ανθρωπιστική δράση τους είναι 

σταθεροί υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αντιτίθενται 

αποφασιστικά στον ρατσισμό, την ξενοφοβία, τον κοινωνικό αποκλεισμό και 

την περιθωριοποίηση κοινωνικών ομάδων, στην πολιτική της Εθνικής 

Κάθαρσης και στην κοινωνική ανισότητα. Υποστηρίζουν τα δικαιώματα της 

γυναίκας και του παιδιού, το δικαίωμα στην ιδιαιτερότητα και αντιτίθενται σε 

κάθε επέμβαση στον γενετικό κώδικα και στον βιασμό των φυσικών νόμων. 

6. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥΣ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ 

 Η κοινωνία των πολιτών εµπεριέχει το σύνολο των κοινωνικών σχέσεων 

που δεν εµπίπτουν στη δικαιοδοσία του κράτους. Θα µπορούσαµε να πούµε 

ότι βρίσκεται σε έναν ενδιάµεσο χώρο ανάµεσα στο κράτος και τον πολίτη. 

Λειτουργεί και εκφράζει προβληµατισµούς για διάφορα ζητήµατα µέσα από µη 

κυβερνητικές και εθελοντικές οργανώσεις. Αποτελεί τον αντίποδα στην 

πολιτική κοινωνία, δηλαδή το κράτος και συγχρόνως συνιστά ένα χώρο 

εκούσιας συµµετοχής σ’ ένα πολιτικό και κοινωνικό σύνολο. Στον ευρωπαϊκό 
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χώρο, οι παρεµβάσεις της κοινωνίας των πολιτών αφορούν σχεδόν όλους 

τους τοµείς, µε έµφαση στο κοινωνικό πεδίο και στην προστασία του 

περιβάλλοντος. Πολλές φορές, στη ζωή του ανθρώπου, συµβαίνουν 

απρόοπτα γεγονότα που κανείς δεν περιµένει, όπως σεισµοί, πυρκαγιές, 

πληµµύρες ή άλλα ακραία καιρικά φαινόµενα. Κάτι τέτοιες στιγµές, η 

κοινότητα ή το κράτος που έχει πληγεί, έχει µεγάλη ανάγκη από βοήθεια. 

∆υνητικοί εθελοντές είναι όλοι οι πολίτες, ωστόσο το µέγεθος της 

ανταπόκρισης για την παροχή βοήθειας ποικίλλει. Η βοήθεια αυτή µπορεί να 

είναι υλική (χρήµατα, ρουχισµός κλπ), ή υποστηρικτική για την αντιµετώπιση 

ψυχολογικών προβληµάτων, µε την παρέµβαση κοινωνικών λειτουργών, 

ψυχολόγων, εθελοντών για την αναζήτηση αγνοουµένων κλπ. Έχει, επίσης, 

διαπιστωθεί ότι, κατά την διάρκεια φυσικών καταστροφών, υπάρχει 

επιτακτική ανάγκη ενηµέρωσης των πολιτών σχετικά µε τις ενέργειες που 

πρέπει να κάνουν, τις ενέργειες που αποσκοπούν στην διάσωση πληγέντων 

και την παροχή βοήθειας. Σηµαντικό ρόλο στον τοµέα αυτό µπορούν να 

παίξουν εθελοντές οι οποίοι είναι εκπαιδευµένοι για την διαχείριση τέτοιου 

είδους καταστάσεων, ώστε να µπορούν να διαφυλάξουν τις ανθρώπινες ζωές 

είτε κατά την διάρκεια είτε µετά το τέλος µιας φυσικής καταστροφής. Έχει 

όµως διαπιστωθεί ότι στον τοµέα αυτόν υπάρχει σήµερα έλλειψη εθελοντών.  

7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι ο εθελοντισµός συνιστά µια µεγάλη 

δύναµη ελπίδας για την κοινωνία. Σε κάθε εποχή αλλάζει µορφή, όµως δεν 

αλλάζει σκοπό. Ωθεί το άτοµο να δραστηριοποιείται ατοµικά ή και οµαδικά 

προσφέροντας προσωπική εργασία, χρόνο και όραµα για το γενικό καλό της 

κοινωνίας. ∆εν έχει όρια και περιορισµούς, είναι διαχρονικός και 

ποικιλόµορφος, ενώ, χάρη στην κατάργηση των συνόρων, έχει εξαπλωθεί σε 

όλες τις χώρες του πλανήτη µας. Σήµερα αποτελεί έναν ταχύτατα 

αναπτυσσόµενο τοµέα, που συµβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη ενός νέου 

κοινωνικού κράτους, καθώς έχει καθιερωθεί ως ένας θεσµός που συµβάλλει 

στην ανάδειξη, στην προβολή και στην αντιµετώπιση κοινωνικών, 

οικονοµικών και περιβαλλοντικών προβληµάτων, αναπληρώνοντας τα κενά 

που αδυνατεί να καλύψει ο κρατικός µηχανισµός. Ο εθελοντισµός θα υπάρχει 

πάντα και είναι άξιοι επαίνου όσοι τον έχουν κάνει σήµερα τρόπο ζωής, 

καλύπτοντας σηµαντικές κοινωνικές ανάγκες και αγνοώντας σύνορα, φύλο, 

θρησκεία και ό,τι µας διαφοροποιεί από τον συνάνθρωπό µας. Στις µέρες 
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µας, είναι µια συµπεριφορά που υιοθετούν πάρα πολλοί συµπολίτες µας και 

συνιστά µια ανιδιοτελής πράξη αγάπης χωρίς την επιδίωξη χρηµατικού 

κέρδους. Μέσα από τον εθελοντισµό η ατοµική ολοκλήρωση συναντιέται µε τη 

συλλογική ευηµερία. 

 

8. ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ 

Οι μαθητές αποφάσισαν εθελοντικά να βοηθήσουν στον εξωραϊσμό του 

σχολείου μας, με ξεχορτάριασμα των παρτεριών στο προαύλιο του σχολείου 

μας και να φυτέψουν λουλούδια.Σε τακτά χρονικά διαστήματα, επίσης, οι 

μαθητές πότιζαν και σκάλιζαν τα φυτά του σχολείου μας. Επίσης κλάδεψαν τα 

ήδη υπάρχοντα φυτά. 
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